

Cît despre natura obiectelor de pe colină Chiliilor, Millecker constată că "marele număr de fragmente aflate aici, denotă o stare primitivă a industriei de ceramică. Sunt între ele, oale, ceri cu gîtul îngust și bază mică, altele cu însă larg deschis. S-a dat și peste rămășițe de urne funerare, unele cu-n conținut de aproape 30 litri, altele însă cu unul chiar de 0,2 litri. Baza oalelor la toate este dreaptă, însă cu marginea întoarsă, nu a fost nici una".-

"Cîte o dată, la unele, partea bombată de sus a fost decorată, în cele mai multe cazuri cu linii, cari au mers în jurul oalei și au fost imprimate, sau cu degetul, s-au în-cinse cu un obiect ascuțit. Le una din urne, s-a observat în jurul gîtului, o serie de proeminențe, la alta, una de linii merunte perpendiculare, și la o a treia, nisce linii frînte".-

"Urmele mari au fost făcute din pămînt lutos, amestecate cu mici cochile, însă cele mprunte din lut fin, unele din ele ca să fie mai aratoase, au fost înfrumusețate cu diferite ornamentații.

"Partea cea mai mare a ceramicelor a fost lucrată cu mînă, avînd pereții cîteodată pînă la 1,5 cm. grosime. Pe urnele cele mari, se poate vedea diferențe forme de proeminențe, care caracterizează epoca de bronz".

De pe colina Chiliilor a adunat multe rămășițe de ceramică și învățatorul Nicolee Bejan, pe care le-a predat în 1894 arheologului Millecker B. pentru a fi depuse la Muzeul din Vîrșeț; dintre ele, cîteva mai mari sunt ornamentate cu linii paralele " 1) În acest Muzeu se mai află de la Vărădia încă 42 bucăți de ceramică din epoca preistorică. 2)

În contrast cu cele constatate de Millecker B. personal am descoperit o mulțime de fragmente pe culmea de la Chilii în partea de est, acolo unde s-au făcut săpături pentru hangarul planoarelor de către Societatea U.D.R. prin anii 1940, care infirmă cele susținute de el, că n-a aflat nici o oală cu buză întoarsă, Deși săpăturile s-au făcut în mod sălbatic, totuși cele cîteva fragmente de oale destul de caracteristice, completează constatările lui Millecker.

1) Millecker B: Delmagy regisegei pag.120

2) Idem Tört R&g.Ért.en.XII.1896 caiet 1 pag.62.-